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TISKOVÁ ZPRÁVA

(regionální význam: celostátní)
Dojíždějící žáci a studenti
V těchto dnech si dojíždějící žáci, učni a studenti nechají potvrdit průkazy na slevu při dojíždění vlakem nebo autobusem do škol. Nezřídka je průkazka potvrzená chybně a žák se tak nechtěně stane černým pasažérem, i když si koupí jízdenku.
Dopravci  na základě pokynu ministerstva vydávají dojíždějícím žákům do 15 let jízdenky v ceně 37,5 % a dojíždějícím žákům a studentům od 15 do 26 let jízdenky v ceně 75 % plného jízdného.
Průkazy studentů

Průkaz platí do dne před 26. narozeninami. V den narozenin a později nelze slevu uplatnit.

Průkaz platí rok. Pokud je na něm uvedená platnost 15.9.2011 – 30.9.2012 je v druhé polovině měsíce září 2012 neplatný.

Průkaz musí být potvrzen nejen školou, ale i některým dopravcem.

Na cestu do školy „pro razítko“ se sleva neposkytuje.

Průkaz platí jen pro trasu z domova do školy a zpět. Nejde o celostátní slevu, na jiných trasách průkaz neplatí. Student však může mít víc průkazů mezi bydlištěm, školou, místem praxe a podobně.

Průkazy žáků

Průkaz platí do dne před 15. narozeninami. Poté si musí žák pořídit průkaz pro věk 15-26 a nebo platit plné jízdné.

Průkaz platí nejvýše čtyři roky. Musí být každoročně potvrzen školou. Bez letošního razítka je neplatný. Před prvním použitím musí být průkaz potvrzen dopravcem

Průkaz platí jen pro trasu z domova do školy a zpět s možností zakoupení jízdenky v ceně 37,5 %. Na ostatních trasách si dítě může zakoupit jízdenku v ceně 50 % a průkazem pro dojíždění prokáže svůj věk, tedy nárok na poloviční jízdné.

Jak jsme zjistili od pracovníka v dopravě, v praxi jsou nejčastěji průkazy neplatné z důvodu překročení věku cestujícího nebo používání po vyznačené platnosti. Bývají i případy, kdy žák má zlevněnou jízdenku, ale průkaz nechal doma.

Pokud cestující nemá v pořádku průkaz pro slevu, je jeho zlevněná jízdenka neplatná a cestující může při kontrole zaplatit jízdné a přirážku k jízdnému až 1000 Kč.

-

Příloha tiskové zprávy:
žákovský průkaz 6-15 let a žákovský průkaz 15-26 let

Roman Janda

janda.roman@spotrebitele.org
Západočeské sdružení obrany spotřebitelů je nevládní nezisková organizace, jejímž cílem je chránit práva a jiné oprávněné zájmy spotřebitelů a to zejména tam, kde síly jednotlivce nestačí.

Sdružení nabízí spotřebitelům svoji poradnu v pondělí a ve čtvrtek od 15 do 17 hodin, to osobně, na telefonu 607 113 825 nebo na mailové adrese poradna@spotrebitele.org
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